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Equacoes

O que é uma equacao?

Podemos traduzir informacdes da linguagem comum para a linguagem matematica.
Veja alguns exemplos:

dois somado a cinco: 2 + 5 o dobro de um numero: 2 - x
o triplo de quatro: 3 - 4 * certo numero somado a sete: x + 7
» a metade de quatorze: 14 : 2 * Uum numero menos seis: n — 6

Observe que nos trés Gltimos exemplos usamos uma letra para representar um ntumero desconhecido.
Esse procedimento pode nos ajudar a resolver problemas. Acompanhe:
Pensei em um numero, multipliquei-o por 3, somei 87 e obtive 123. Em que numero pensei?
Para encontrar o nimero desconhecido, usamos as operagoes inversas:

123 36 \3— X 3 + 87
- 87 0 12 ' ' s, ~a
—— G
36 2 %1%, 123
“ *

O numero pensado € 12. :3 - 87

Também podemos representar o nimero desconhecido por x, ou qualquer outra letra, e ai es-
crever as informagdes do problema na linguagem matemética: x - 3 + 87 = 123

Quando temos um numero multiplicando uma letra, € mais comum escrever primeiro © numero.

Nossa sentencga fica assim:
3-x+87 =123 -

3-x 123 — 87

3 -x = 36

5w 36 3 Agora é s6 desfazer cada
R operacao com sua inversal!

Sabe do que mais?
Acabamos de resolver uma equacao!
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Equa em latim quer dizer "igual”. Equacdes sao igualdades em que ha pelo menos uma letra
representando um numero desconhecido. Portanto, 3 - x + 87 = 123 é uma equacao.

Quando resolvemos a equacao acima encontramos o valor do nimero desconhecido, que
e 12. Dizemos que 12 é a solugao, ou raiz, da equacao, pois, substituindo-se x por 12 na equacao,
obtemos uma igualdade verdadeira.

Uma equagao pode ter uma Unica solugao, mais do que uma solugao ou, ainda, pode nao admitir
solugao. Observe:

*n + 2 =5 — admite somente uma solucao: n = 3;
* x = x + 3 — nao admite solugdes: um numero nunca € igual a sua soma com 3;
* y =y — tem infinitas solugdes, pois todo numero é igual a ele mesmo.

Algumas informagoes importantes

Vimos que equacoes sao igualdades em que ha uma ou mais letras representando nlimeros des-
conhecidos.

As letras serao chamadas de incégnitas. Podemos usar x, y, a, b... enfim, qualquer letra minuscula.
Nessa unidade trabalharemos com equacdes que apresentam uma dnica incégnita.

O sinal de multiplicacao néo precisa ser escrito nas multiplicacées envolvendo letras:

* 2 - x sera escrito como 2x;
» 7 -y + 8 sera escrito como 7y + 8, e assim por diante.

Para estudar equacoes, ha ainda alguns nomes que vocé deve conhecer:
Uma equacao apresenta 12e 22membros. Cada membro pode ter um ou mais termos. Observe
os exemplos abaixo:

Yamos resolver estas 23
3x — 4 = ‘_6 -3 equagdes? 5 ol B
lemembro  2¢ membro T 22 membro
Incégnita: x a Incognita: a
Termos: 3x, —4, —6e —3 Termos: 2-_,?, 1e7
OO\ A
- S '..
e 3x—4=—-6—3 Como — 6 — 3 = —9, escrevemos:
3x—4=-9 o inverso de subtrair 4 é somar 4:
3Ix=—9+4+4 efetuamos —9 + 4 = —5:
3x = =5 desfazemos a multiplicagao por meio da divisao:
5 S e
X = -3 Usamos o traco de fragdo para indicar divisdo.
Como (—=5): 3 = —1,6666... , deixamos a solucao na forma de fracao irredutivel.
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5 +1=7 O inverso de somar 1 é subtrair 1.
2a
— =7 =1
5
2a . - . -
5 =6 O inverso de dividir por 5 & multiplicar por 5.
2a = 5
2a = 30 Por fim, desfazemos a multiplicacao por meio da divisao.
_30
2
a=15

Verificando a solugcao de uma equacao

A solugao de uma equacao € o valor que, quando colocado no lugar da incognite, transforma
essa equacao numa igualdade verdadeira.

Marcos pratica corrida. Em seu treinamento, percorre 102 km por semana. De sequnda a saba-

do, corre sempre a mesma distancia e, no domingo, percorre 18 km. Quantos quilémetros Marcos
corre as sequndas-feiras?

A equacao que representa o problema é: 6d + 18 = 102.
Vamos resolvé-la para encontrar o valor de d.

6d + 18 = 102
6d = 102 — 18

6d = 84
od — 84
G
d =14
6d + 18 = 102 14 é 0 nimero que torna a igualdade verdadeira.
6:14+ 18 =102 Entao, 14 é a solucdo da equacao.
84 + 18 = 102
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n A expressao 2n + 3 gera a sequéncia:
Sl D
Calcule:

) 0 sexto termo da sequéncia;

h) o décimo termo da sequéncia;

¢) 0 vigésimo termo da sequéncia.

B (Saresp) Considere a sequéncia:
3,7, 10, 15,99, B3, iy s

O nimero que vem imediatamente depois de

n pode ser representado por:
a) 24 con+1
b)4n din+ 4

Bx, x + 1 ex + 2 representam trés nimeros
inteiros consecutivos. Se x = 15, que nimeros
estdo representados?

n Indique em seu caderno a(s) alternativa(s)
que representa(m) equacgoes:

a 1+3x=16 d x—1+7 =5x

b) 2x -4 <12 e) 3+9-2=10
e B T

0 3 1 6 th 6+x>4

BQuais das equagoes seguintes tém como
solugao x = 5?

A x+3=8 o 2x+5=20
B) 3 =x=2 m%+1=2

EA balanca estd com os pratos em equili-
brio. Qual é o peso da melancia?

n Encontre mentalmente a solucao de cada
um destes problemas e em seguida escreva em
seu caderno uma equagao que traduza cada
um deles.

) Qual é o nimero que, somado a 4, da 107

h) Qual é o nimero que, somado a 7, da 2?

¢) Qual é o nimero que, somado a 9, dd —17

Compare as suas respostas com as de
seus colegas.

H Indique no caderno a solugao de cada uma
das equagoes.

a)x+1=9 e) x+ 101 =300
h)x=2=8 ) x—279 =237
c) x~8==10 a) 17 +x=13

dx+3=3 h) 128 + x = 900

E Uma balanga estd com os pratos em equi-
librio. O equilibrio permanece se trocarmos os
pratos?

mlndique a solugao de cada uma das
equagoes.

asb=x+3 d) 15=x+ 20
b) 72 =48 + x e) 0=x+18
o) 7=104+x h =7=x+50
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